

《紅樓夢》「大觀園試才」入高考作文題

專家：樂見引導學生鑒賞經典 作文總不能按套路寫

高考語文考試7日結束後，一年一度的高考作文題賞析照例成為社交媒體的熱議話題。香港文匯報記者統計發現，創新、發展、未來等是今年高考作文題目材料中的高頻詞。7套試卷中5套的作文題圍繞創新展開。其中，全國甲卷作文材料涉及《紅樓夢》片段，引傳統經典探討創新。教育部考試院專家表示，今年的語文試題充分發揮學科的人文優勢，選材注重體現中華優秀傳統文化和革命文化的精髓，試題設問既引導學生在深刻理解其內涵基礎上借鑒古人智慧、汲取精神力量、樹立文化自信，又引導學生立足當下現實、融通古今資源、面向未來創新。

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

據了解，除延考的上海卷外，2022年高考語文科目共有7套試卷，分別為教育部考試院命製的全國甲卷、全國乙卷、新高考I卷、新高考II卷，還有北京、天津、浙江三套自主命題試卷。

網友：蘊含藝術色彩和哲學思想

《紅樓夢》、2022年冬奧會與冬殘奧會、圍棋術語「本手、妙手、俗手」等創新相關材料被納入高考作文題。其中網友討論最多的是全國甲卷有關《紅樓夢》「大觀園試才題對額」的考題。不少考生直呼「太難」。有網友亦表示，這個作文題難度最大。命題裏蘊含了藝術色彩和哲學思想，需要具備深厚的文學底蘊，強大的創新思維能力。

據悉，全國甲卷作文題材料的主要內容是：為元妃（賈元春）省親修建的大觀園竣工後，眾人給園中橋上亭子的匾額題名。有人主張從歐陽修《醉翁亭記》「有亭翼然」一句中，取「翼然」二字；賈政認為「此亭壓水而成」，題名「還須偏於水」，主張從「瀉出於兩峰之間」中拈出一個「瀉」字，有人即附和題為「瀉玉」；賈寶玉則覺得用「沁芳」更為新雅，賈政點頭默許。「沁芳」二字，點出了花木映水的佳境，不落俗套；也契合元妃省親之事，蘊藉含蓄，思慮周全。有專家認為，這道作文題是今年高考語文作文題中最具開放性的一個。

教授：檢驗學生對經典作品理解程度

華東師範大學中文系教授黃平表示，這次全國甲卷對《紅樓夢》考得很細，具體到第十七回「大觀園試才題對額」的一段。這道作文題隱含着對於經典作品的閱讀理解，寫得好，前提是讀得懂。在此基

礎上，也鼓勵學生的創造性、發散性思維，題目的設計是比較開放的。他認為，高考命題帶有風向標的意味，樂見學生更多地沉浸在經典作品之中。

高中語文統編教材分冊主編、北京師範大學文學院院長過常寶認為，這道作文題的落腳點放在了文化理解和個人感受上，較之原來比較強調價值引導的題目，有一定的突破意義。給人的啟示是，如果從不同的視角，不同的環境與目的，不同的美學趣味出發，對同一件事可以做出不同的選擇。他認為，這道作文題還啟示考生及廣大學生，文化素養培養要多元化，要有一定的美學感受能力、語言感受能力，不能總按套路來寫作文。

此外，創新還出現在了多套高考語文卷作文題目中。全國乙卷圍繞「北京：雙奧之城」主題，講述綜合國力的提升是冬奧會創新的基礎前提，如實地展現出今日中國的輝煌成就就是創新的表達。而全國新高考I卷是以「本手、妙手、俗手」三個圍棋術語來表達創新與成功沒有捷徑，只有先打好基本功，才能學會難度更大的技巧高招。全國新高考II卷和浙江卷作文題目則充分強調了人在創新中的作用。



◆6月7日，安徽省肥西縣上派鎮一考點前，身穿旗袍的考生家長合影留念。 中新社



◆6月7日高考第一天考試結束，廣州考生魚貫走出考場。

香港文匯報記者盧靜怡 攝

「本手、妙手、俗手」圍棋國手解讀「重在積累」

花絮

全國新高考I卷寫作試題借圍棋學習中的三個術語「本手、妙手、俗手」，巧妙類比，要求考生結合材料寫一篇文章。對於這三個圍棋術語，圍棋國手柯潔九段在個人社交網絡發表了自己的解讀：

「本手」字面意思為本分的一手，常常形容在棋局當下選擇中庸的一手，介於不壞和好之間，但中庸並不同於「平庸」。
「俗手」意為庸俗的一手在絕大多數情況下為貶義，但在某些情況下俗手的交換反而有可能成為當下最好的選擇。
「妙手」意為卓越的一手，可遇不可求，

其本身具有極強的隱蔽性和唯一性，在大多數對局中往往並不常見，很多人在對局中經常會過分拘泥於局部，下出「假妙手」而忽略全局思維的錯誤。
柯潔最後說，想下出真正的「妙手」，必須在平日有一定的經驗積累和訓練才可能完成真正卓越的「妙手」。
◆來源：澎湃新聞

特稿

張桂梅媽媽的第十二次送考

6月7日清晨，雲南麗江華坪女子高中校長張桂梅和往常一樣，在學生們還熟睡時，就提前來到教學樓，為學生打開樓道的燈。學生們來到教室後，「張媽媽」反覆提醒她們帶好考試用品，陪伴她們高考前的晨讀。

儘管嚴重的風濕讓張桂梅疼痛難忍，但她還是堅持親自送學生進考場，並一直在考場外守候着姑娘們。

送考路上天空中飄着小雨，姑娘們攙扶着張老師，細心地為她舉着傘，聆聽考前的囑託。
今年是張桂梅連續第12年送考，自

2011年第一屆學生參加高考以來，華坪女高已有近2,000名學生考入大學。「一個女孩受教育可以改變三代人」，讓偏遠山區的姑娘們走出大山、考上大學，是張桂梅堅守了多年的夢想。

2021年，在慶祝中國共產黨成立100周年「七一勳章」頒發儀式上，張桂梅飽含真情的發言打動了人們：「只要還有一口氣，自己就要站在講台上，傾盡全力、奉獻所有，九死亦無悔！」

扎根邊疆教育一線多年，張桂梅曾目睹許多女孩因家庭貧困或性別歧視輟學，心底萌生了創辦一所免費女子高中的夢想。「於是，我決心創辦免費女子高中，點亮貧困地區孩子們的

夢想。在黨的關懷和社會各界支持下，華坪兒童之家、女子高中先後建立，近2,000個女孩考入大學，172個孤兒有了溫暖的家。」張桂梅回憶道，辦學初期，條件艱苦，之所以能夠堅持下來，就在於黨的精神感召，學校黨員向著黨旗保證「一定要把女子高中辦好」，百折不撓，頑強拼搏。「我們在學生心中深埋一顆顆紅色的種子，幫她們繫好人生第一粒扣子，引着她們做共產主義事業的接班人。學生們遠方有燈、腳下有路、眼前有光，在山溝溝裏也能看到外面精彩的世界，看到美好的未來。」
◆來源：新華社、本報資料室

全國甲卷語文作文題目

閱讀材料：

為元妃（賈元春）省親修建的大觀園竣工後，眾人給園中橋上亭子的匾額題名。有人主張從歐陽修《醉翁亭記》「有亭翼然」一句中，取「翼然」二字；賈政認為「此亭壓水而成」，題名「還須偏於水」，主張從「瀉出於兩峰之間」中拈出一個「瀉」字，有人即附和題為「瀉玉」；賈寶玉則覺得用「沁芳」更為新雅，賈政點頭默許。「沁芳」二字，點出了花木映水的佳境，不落俗套；也契合元妃省親之事，蘊藉含蓄，思慮周全。

作文要求：

以上材料中，眾人給匾額題名，或直接移用，或借鑒化用，或根據情境獨創，產生了不同的藝術效果。這個現象也能在更廣泛的領域給人以啟示，引發深入的思考。請結合自己的學習和生活經驗，寫一篇文章。



◆繪本裏的「大觀園試才題對額」。

新聞鏈接

其他語文卷作文考題分析

全國乙卷：

◆以「北京：雙奧之城」為背景，以「跨越，再跨越」為主題，展現今日中國的輝煌成就就是創新的表達。

全國新高考I卷：

◆借用圍棋中「本手、妙手、俗手」的概念，表達對創新與成功的思考。

全國新高考II卷：

◆貼合中國共產主義青年團成立100周年這一實際，表達對「選擇，創造，未來」的思考。

浙江卷：

◆緊靠浙江省一系列人才工程等政策，提到了不同領域開拓創新的青年對考生未來發展的啟示。

天津卷：

◆以「尋常煙火，就是最美的風景」引發的思考和感悟進行寫作。

北京卷：

◆高考作文題目為二選一。題目一要求考生以「學習今說」為題，文體為議論文；題目二結合疫情下許多活動轉向線上的情況，要求以「在線」為題目寫一篇敘文。

整理：香港文匯報記者 江鑫嫻

高考天迎龍舟水 廣東為70萬考生撐起「保護傘」

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）7日，內地各省進入高考時間。廣東今年有超過70萬高三學子趕赴高考考場，而高考期間正好碰上「龍舟水」上線，廣東7日啟動防汛III級應急響應，當日錄得最大雨量達367.9毫米。不少考點周到地為學生準備了雨棚、雨衣、雨傘、乾衣服，甚至連吹風機都已經備好。在考場外，除了不少考生家長在默默守護外，也有無數來自不同崗位的社會人士自發為考生撐起安全、舒適的考試環境。

備薑湯熱水 讓考生暖身體

清晨六點，在廣州市鐵一中學的校門口，迎來了四名身穿螢光綠馬甲的排水公司員工。工作人員告訴香港文匯報記者，他們準備了四台抽水機，如發生暴雨，他們將及時把校門口積水抽起，排放到校門前的河涌去。「我們會在早上6時駐守到晚上6時，保障校門通道通暢，考生順利考試。」

這一天，廣東多數考點現場也搭建起了雨棚，並備好一次性雨衣、雨傘，隨時準備為學生遮風擋雨。在廣州南武中學考點，還特別安排了一個暖心服務處，準備了乾淨的衣服、毛巾、拖鞋以

及雨衣和鞋套，還設置了多個吹風機，應對不時之需。廣州培英中學考點除了新衣服和拖鞋外，還特別準備了薑湯、熱水，讓考生可以喝口熱飲暖暖身體，以舒心的狀態參加高考。廣州市第六中學考點除了為考生準備雨衣、雨傘、毛巾、鞋套、拖鞋、電吹風等暖心高考應急物資，還在學校長風樓一樓專門設置考生臨時更衣室。

交通站點提供「愛心雨傘」

7日，「龍舟水」斷斷續續下個不停。正值廣東新一輪強降雨集中期，志願者們貼心地準備了「愛心雨傘」和一次性雨衣，在交通站點向有需要的考生免費提供。在廣州市越秀區東山路口，從1路車公交站總站到東山地鐵1號線，各交通單位都設置了愛心助考加油站。在大紅色的「魚躍龍門、金榜題名」招牌下，工作人員為考生準備了口罩、雨傘、急用藥箱等物品。

「我自己也經歷過高考，作為過來人，在這個『臨門一腳』的時刻，最需要的是保持好心態。所以我每年都報名參加助考活動，希望為考生們送去祝福和期許，讓他們放鬆心情，也盡自己綿薄之力為廣大考生的追夢之旅保駕護



◆高考第一天，在廣州市第四中學考場外，一名身穿紅衣服的家長伸出手迎接剛考完試的女兒。香港文匯報記者盧靜怡 攝

航。」一名公交站場青年志願者說道。
為了避免暴雨影響出行，今年不少考生都會選擇提前出門。廣州公交集團還組織參與了2022年愛心送考活動，組建了300輛優質出租車如約送考愛心車隊，幫助有需要的考生安全、快捷、準時抵達考場。愛心車隊成員宋全民參加送考活動已經22年了，去年廣州疫情期間，他還穿起防護服參與封控區考生的接送。宋全民說：「高考上大學不是人生的唯一出路，但在大學裏能學到很多知識，讓人生的路更為寬闊。作為司機，能護送孩子們平安赴考，盡自己的一份力量，我覺得非常有意義。」